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ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΠΛΑΙΣΙΟ
1. Εισαγωγή . 
Στο πλαίσιο της επίτευξης οικονομιών κλίμακας και πιο επαγγελματικής διαχείρισης των συμβάσεων , παρατηρείται μια αυξανόμενη διεθνής τάση της χρήσης της συμφωνίας – πλαίσιο , η οποία θεωρείται ως μία από τις αποτελεσματικές τεχνικές σε όλα τα είδη συμβάσεων ( προμήθειες , υπηρεσίες , έργα).

Η συμφωνία - πλαίσιο μπορεί να εξασφαλίσει την απαιτούμενη ευελιξία και ταχύτητα στις διαδικασίες ανάθεσης των δημοσίων συμβάσεων, παρέχει δε τη δυνατότητα εξοικονόμησης χρόνου και κόστους και βελτίωσης της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών.

2. Έννοια Συμφωνίας – Πλαίσιο . 
Σύμφωνα το Άρθρο 273 του Ν. 4412/2016 , με τίτλο  «Συμφωνίες - πλαίσιο ( άρθρο 51 της Οδηγίας 2014 / 25 / ΕΕ )» :  

Οι αναθέτοντες φορείς δύνανται να συνάπτουν συμφωνίες – πλαίσιο , εφόσον εφαρμόζουν τις διατάξεις που προβλέπονται στον παρόν Βιβλίο , ενώ : 
Ως συμφωνία - πλαίσιο νοείται μια συμφωνία που συνάπτεται μεταξύ ενός ή περισσοτέρων αναθετόντων φορέων και ενός ή περισσοτέρων οικονομικών φορέων , η οποία αποσκοπεί στον καθορισμό των όρων που διέπουν τις συμβάσεις που πρόκειται να συναφθούν κατά τη διάρκεια συγκεκριμένης περιόδου , ιδίως όσον αφορά τις τιμές και , όπου ενδείκνυται , τις προβλεπόμενες ποσότητες. Η διάρκεια μιας συμφωνίας - πλαίσιο δεν μπορεί να υπερβαίνει τα οκτώ ( 8 ) έτη , εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων δεόντως δικαιολογημένων , ιδίως λόγω του αντικειμένου της συμφωνίας - πλαίσιο.

Επισημαίνεται κατ' αρχάς ότι η συμφωνία - πλαίσιο δεν αποτελεί έναν νέο , η άλλο τύπο δημόσιας σύμβασης , πέραν αυτών που ο Νόμος 4412/2016 ορίζει , αλλά μια μέθοδο την οποία ο αναθέτων φορέας , μπορεί να χρησιμοποιήσει για την επιλογή του αντισυμβαλλόμενού του . Ως συμφωνία-πλαίσιο επομένως νοείται μια γενική συμφωνία, μία συμφωνία ομπρέλα , μεταξύ αναθετόντων φορέων και οικονομικών φορέων , όπου αποτυπώνονται εκ των προτέρων κάποιοι , ή και όλοι οι όροι , με βάση τους οποίους θα συναφθούν στο μέλλον κάποιες συμβάσεις . 
Η συμφωνία - πλαίσιο δεν δημιουργεί από μόνη της μια νομικά δεσμευτική σύμβαση , και δεν αποτελεί

δημόσια σύμβαση , σε αντίθεση με τις επιμέρους συμβάσεις που συνάπτονται βάσει των συμφωνιών

αυτών. Σε γενικές γραμμές τα μέρη σε μια συμφωνία - πλαίσιο δεν υποχρεούνται εκ του νόμου να παρέχουν ή να δεχτούν τις υπηρεσίες που αποτελούν αντικείμενο της συμφωνίας – πλαίσιο , παρά μόνον εάν και όταν ο  αναθέτων φορέας ζητήσει τη σύναψη συγκεκριμένης σύμβασης.

3.  Πλεονεκτήματα – Μειονεκτήματα. 
Τα βασικότερα οφέλη από τη χρήση συμφωνιών - πλαίσιο τόσο για τους  αναθέτοντες φορείς ,  όσο και για τους οικονομικούς φορείς είναι τα εξής :

· Μείωση του διοικητικού κόστους σε σχέση με το χρόνο και το κόστος ανάθεσης χωριστών δημοσίων συμβάσεων. Με τη συμφωνία - πλαίσιο διενεργείται μια και μοναδική διαγωνιστική διαδικασία καθ' όλο τον κύκλο ζωής της συμφωνίας – πλαίσιο , από την οποία προκύπτουν οι οικονομικοί φορείς που θα μετέχουν στη συμφωνία - πλαίσιο. 
· Ευελιξία στην διαδικασία ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων.  Οι συμφωνίες -  πλαίσιο αποτελούν έναν σύγχρονο και ευέλικτο μηχανισμό με τον οποίο οι αναθέτοντες φορείς μπορούν να συνάπτουν συμβάσεις με τους προμηθευτές της συμφωνίας – πλαίσιο , προσαρμόζοντας τις ανάγκες τους στις συνθήκες της  αγοράς  και  στις τεχνικές και  οικονομικές εξελίξεις. Επιπλέον ,  ο μη δεσμευτικός χαρακτήρας της συμφωνίας - πλαίσιο παρέχει τη δυνατότητα στους  αναθέτοντες φορείς να κάνουν χρήση των συμφωνιών - πλαίσιο , μόνον στις περιπτώσεις που η συμφωνία - πλαίσιο αποτελεί κατά την κρίση τους την πλεονεκτικότερη λύση , έτσι ώστε υπό τις συγκεκριμένες κάθε φορά συνθήκες , να επιτυγχάνονται άριστα αποτελέσματα σχέσης ποιότητας - τιμής . 
· Δυνατότητα επίτευξης οικονομίας κλίμακας προς όφελος του αναθέτοντος φορέα , δεδομένου ότι στο πλαίσιο μιας ανταγωνιστικής αγοράς , όσο πιο μεγάλες είναι οι προς ανάθεση ποσότητες , τόσο καλύτερες είναι οι προσφερόμενες τιμές. 
· Ορθολογικός και σε βάθος χρόνου προγραμματισμός των αναγκών και εξόδων των αναθετόντων  φορέων.  Ο αναθέτων φορέας έχει τη δυνατότητα να προσδιορίσει τις ανάγκες του , να τις συγκεντρώσει και να τις ομαδοποιήσει , διαμορφώνοντας έτσι τη στρατηγική της για την κάλυψη τους. 
· Δυνατότητα εδραίωσης μιας αμοιβαίως ευνοϊκής και περισσότερο μακροπρόθεσμης σχέσης συνεργασίας  , μεταξύ των αναθετόντων φορέων  και των οικονομικών φορέων.

Επισημαίνεται ωστόσο ότι προκειμένου να αποδώσει η συμφωνία - πλαίσιο τα ανωτέρω αποτελέσματα , απαιτείται ο αναθέτων φορέας να διαθέτει πραγματική γνώση και αντίληψη των αναγκών του  και της αγοράς στην οποία απευθύνεται . 

Στα βασικότερα μειονεκτήματα  από τη χρήση συμφωνιών - πλαίσιο τόσο για τους  αναθέτοντες φορείς ,  όσο και για τους οικονομικούς φορείς είναι τα εξής :

· Ο κίνδυνος υπερβολικής συγκέντρωσης της αγοραστικής δύναμης και η δημιουργία μονοπωλιακών δομών, σε βάρος του πραγματικού ανταγωνισμού και της αρχής της διαφάνειας, ιδίως σε περίπτωση που εφαρμόζονται μακροχρόνιες συμφωνίες-πλαίσιο με έναν μόνο οικονομικό φορέα,

· Η μειωμένη δυνατότητα πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις συμφωνίες πλαίσιο, , έναντι των μεγάλων οικονομικών φορέων .  Εντούτοις , η πρόβλεψη διαίρεσης της συμφωνίας - πλαίσιο σε τμήματα , μπορεί να διευκολύνει σημαντικά τη δυνατότητα πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις. 

· Η αντιμετώπιση αναγκών κατά τρόπο ενιαίο χωρίς να λαμβάνονται υπόψη τυχόν οι ιδιομορφίες για την κάλυψη συγκεκριμένης ανάγκης.

· Η  δυσκολία διαχείρισης των συμφωνιών - πλαίσιο καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Ο σχεδιασμός, η ανάθεση, η υλοποίηση και η παρακολούθηση των συμφωνιών - πλαίσιο αποτελούν μια διαδικασία από άποψη διαχείρισης , η οποία απαιτεί από τους  αναθέτοντες φορείς , αυξημένη διοικητική ικανότητα.

4.  Έλεγχος Σκοπιμότητας Συμφωνίας - Πλαίσιο / Σχεδιασμό. 
Η συμφωνία - πλαίσιο μπορεί να εφαρμοστεί σε όλα τα είδη συμβάσεων ( προμήθειες , υπηρεσίες , έργα ). Δε σημαίνει όμως ότι είναι και η πλέον ενδεδειγμένη μέθοδος για την ανάθεση όλων των δημοσίων συμβάσεων. Για το λόγο αυτό οι αναθέτοντες φορείς  πρέπει να αξιολογούν την καταλληλότητα της συμφωνίας - πλαίσιο για την αγορά των συγκεκριμένων κάθε φορά προϊόντων , έργων  ή υπηρεσιών , λαμβάνοντας υπόψη τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα αυτής σε σχέση με τις συνθήκες της συγκεκριμένης αγοράς στην οποία απευθύνονται. Η συμφωνία - πλαίσιο πρέπει να επιλέγεται από τους αναθέτοντες φορείς , όταν αυτή αποτελεί τον πλέον οικονομικό και αποτελεσματικό τρόπο αγοράς αγαθών, υπηρεσιών και έργων και όταν τους παρέχει περισσότερα πλεονεκτήματα και οφέλη  σε σχέση με τις κλασικές διαδικασίες ανάθεσης χωριστών συμβάσεων.

Η χρήση της συμφωνίας - πλαίσιο ταιριάζει κυρίως για την προμήθεια ειδών , παροχή υπηρεσιών και εκτέλεση έργων που καλύπτουν πάγιες επαναλαμβανόμενες ανάγκες , η ακριβής ποσότητα των οποίων δεν είναι εκ των προτέρων γνωστή και τα οποία δεν αναμένεται να μεταβληθούν ουσιωδώς κατά τα τεχνικά τους χαρακτηριστικά στα έτη που θα καλύπτει η συμφωνία – πλαίσιο , ή για περιπτώσεις ακριβώς το αντίθετο , όπου το κόστος προμήθειας των ειδών επικαιροποιείται κατά τακτά χρονικά διαστήματα και διαμορφώνεται με βάση τον ανταγωνισμό. 
Βασικά στοιχεία της διαδικασίας για τον σχεδιασμό και την  προετοιμασία της συμφωνίας – πλαίσιο , είναι ο προσδιορισμός και η αναγνώριση των πραγματικών αναγκών των αναθετόντων φορέων  και η πλήρης γνώση των πραγματικών συνθηκών της αγοράς . 

 Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτής , οι αναθέτοντες φορείς οφείλουν να έχουν αποκτήσει  κατ' αρχήν μια πρώτη γνώση  : 
· της αγοράς στην οποία απευθύνονται ,

· του μεγέθους και των ιδιομορφιών της ,

· των προθέσεων των ενδιαφερόμενων φορέων ,

· τυχόν ειδικότερων χαρακτηριστικών των συγκεκριμένων υπό ανάθεση ειδών ,

· των βασικών ποσοτήτων και κατηγοριών των ειδών που προτίθενται να αναθέσουν ,

· μια πρώτη ένδειξη του κόστους της προγραμματιζόμενης σύμβασης ,

· διάφορα άλλα στοιχεία που μπορεί να επηρεάσουν τη διαμόρφωση των τεχνικών προδιαγραφών.

Κατά το κρίσιμο αυτό  στάδιο του σχεδιασμού της συμφωνίας - πλαίσιο , ο  αναθέτων φορέας  έχει τη δυνατότητα , βάσει των πληροφοριών που έχει συγκεντρώσει , αποτιμώντας και τα αποτελέσματα των

προγενέστερων σχετικών συμβάσεων , να διαμορφώσει με ασφάλεια τους όρους της συμφωνίας πλαίσιο ( π.χ. προσδιορισμός αριθμού συμμετεχόντων φορέων , εκτίμηση αξίας της συμφωνίας-πλαίσιο , επιλογή κατάλληλης διαγωνιστικής διαδικασίας και είδους συμφωνίας – πλαίσιο , διαίρεση σε τμήματα , διαμόρφωση τεχνικών προδιαγραφών και κριτηρίων ανάθεσης , κ.λ.π. )  . 
5. Σύναψη Συμφωνίας – Πλαίσιο . 
Σε αντίθεση με τις υπόλοιπες δημόσιες συμβάσεις , οι συμφωνίες-πλαίσιο ολοκληρώνονται σε δύο φάσεις : 
Α. Κατά την πρώτη φάση  συνάπτεται η συμφωνία – πλαίσιο , η οποία ( εκ του νόμου ) δεν παράγει έννομο αποτέλεσμα ( συμβατική δέσμευση ) , αλλά προσδιορίζει ( δεσμευτικά και κατά αρχήν ) τους όρους και τις προϋποθέσεις της ( τελικής ) εκτελεστικής σύμβασης , (με την οποία θα παρασχεθούν τα προϊόντα , οι υπηρεσίες και τα έργα ) , καθώς και τις τιμές , ή ένα μηχανισμό καθορισμού της τιμής ( για τα προϊόντα , τις υπηρεσίες και τα έργα που τελικά θα παρασχεθούν) ,  ο οποίος θα επιτρέπει , κατά αντικειμενικό τρόπο , τον προσδιορισμό της τιμής στη συγκεκριμένη εκτελεστική σύμβαση , π.χ.  με ένα ποσοστό έκπτωσης επί τιμών λιανικής , με μια αναφορά σε κατάλληλους δείκτες πληθωρισμού , ή με ένα σύστημα που θα επιβάλλει τακτικές αναθεωρήσεις τιμών , κ.λ.π. 

Β. Κατά την δεύτερη  φάση  πραγματοποιείται  η ανάθεση των συμβάσεων που βασίζονται σε μια συμφωνία-πλαίσιο, των εκτελεστικών συμβάσεων (“call - off”) , με τις οποίες και δημιουργείται τελικά η συμβατική δέσμευση για την αγορά προϊόντων , ή υπηρεσιών συγκεκριμένης ποσότητας , όγκου ή αξίας , ή έργων συγκεκριμένων προδιαγραφών . Ο τρόπος με τον οποίο συνάπτονται οι συμβάσεις που βασίζονται σε μια συμφωνία-πλαίσιο, εξαρτάται από το εάν η συμφωνία – πλαίσιο καταρτίσθηκε μεταξύ ενός ή περισσοτέρων οικονομικών φορέων και από το εάν καθορίζονται όλοι οι όροι στη συμφωνία - πλαίσιο , ή όχι. 
6. Τα Μέρη στη Συμφωνία – Πλαίσιο . 
Από την πλευρά των αναθετόντων φορέων , μια συμφωνία - πλαίσιο μπορεί να συναφθεί : 
· Από έναν αναθέτοντα φορέα για την κάλυψη των δικών του αναγκών ( π.χ. Μία ( 1 ) ΔΕΥΑ συνάπτει συμφωνία - πλαίσιο με τρεις προμηθευτές για την προμήθεια πλαστικών σωλήνων , μικροϋλικών  ύδρευσης και χυτοσιδηρών  , για τις ανάγκες των τμημάτων της ) . 
· Από περισσότερες αναθέτοντες φορείς , ή έναν μια αναθέτοντα φορέα  που λειτουργεί εκ μέρους περισσοτέρων αναθετόντων φορέων  ( π.χ. τέσσερις όμορες ΔΕΥΑ  συνάπτουν συμφωνία - πλαίσιο με έναν ανάδοχο για την εκτέλεση έργων συντήρησης δικτύων ύδρευσης ) . 

· Από μια κεντρική αρχή προμηθειών , η οποία λειτουργεί εκ μέρους άλλων αναθετόντων φορέων ( μια Κεντρική Αρχή Προμηθειών , συνάπτει συμφωνία - πλαίσιο για 10 ΔΕΥΑ , με 3 προμηθευτές για την προμήθεια πλαστικών σωλήνων ) . 
Από την πλευρά των οικονομικών φορέων , μια συμφωνία - πλαίσιο μπορεί να συναφθεί : 

· Με έναν μόνο από αυτούς που υπέβαλαν προσφορά , 
· Με περισσότερους ( π.χ. σε περίπτωση σύναψης συμφωνιών - πλαίσιο από ΔΕΥΑ  προμηθειών για συμβάσεις ποσοτήτων διαφόρων ειδών που χωρίζονται σε τμήματα , ο συνολικός αριθμός των οικονομικών φορέων που μπορεί να συμμετέχει σε τέτοιες συμφωνίες-πλαίσιο μπορεί να είναι περισσότεροι από ένας ) . 
Στην περίπτωση που συνάπτονται συμφωνίες - πλαίσιο με περισσότερους οικονομικούς φορείς , δεν υπάρχει  αριθμητικός περιορισμός , ως προς τον ελάχιστο αριθμό των συμμετεχόντων στη συμφωνία – πλαίσιο . 

Όμως , βασική αρχή των συμφωνιών - πλαίσιο είναι ότι αποτελούν ένα κλειστό σύστημα , στο οποίο  ουδείς , εκτός των αρχικώς συμβεβλημένων , μπορεί να συμμετέχει , είτε ως αναθέτων φορέας ,  είτε ως οικονομικός φορέας. Συνεπώς , στις συμφωνίες - πλαίσιο αποκλείεται η είσοδος νέων μερών μετά τη σύναψή τους.

Έτσι είναι απολύτως αναγκαίο ,  σε περίπτωση που συμφωνίες - πλαίσιο μπορούν να χρησιμοποιηθούν από περισσότερους αναθέτοντες φορείς , αυτοί  θα πρέπει να αναφέρονται ρητά στο κείμενο της διακήρυξης , είτε με ονομαστική αναφορά τους , είτε με παραπομπή σε άλλα έγγραφα ( π.χ. τις τεχνικές προδιαγραφές , ή σε ειδικό παράρτημα ) , έτσι ώστε να αναγνωρίζονται εύκολα και με τρόπο αναμφισβήτητο οι αναθέτοντες φορείς  που καλύπτονται και δικαιούνται να κάνουν χρήση της συμφωνίας - πλαίσιο. 
7.  Διαδικασία Σύναψης Συμφωνίας – Πλαίσιο. 
Α. Για τον υπολογισμό της εκτιμώμενης αξίας της συμφωνίας – πλαίσιο , θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η μέγιστη αξία , υπολογιζόμενη χωρίς ΦΠΑ , του συνόλου των συμβάσεων που προβλέπονται για τη συνολική διάρκεια της συμφωνίας - πλαίσιο. Εάν πρόκειται για μια συμφωνία - πλαίσιο με έναν αναθέτοντα φορέα ,  ο υπολογισμός αυτός είναι σχετικά εύκολος. Αν όμως πρόκειται για συμφωνία - πλαίσιο που συνάπτεται με  περισσότερους αναθέτοντες φορείς , ο υπολογισμός αυτός μπορεί να γίνει εξαιρετικά δύσκολος , καθώς θα πρέπει να συγκεντρωθούν όλες οι απαιτήσεις , γεγονός που μπορεί να δημιουργήσει αμφιβολίες ως προς την ακρίβεια της εκτιμώμενης αξίας. Παρά τις πιθανές ανακρίβειες , η εκτιμώμενη αξία των συμβάσεων που θα ανατεθούν από μια συμφωνία πλαίσιο θα πρέπει να είναι γνωστή στους οικονομικούς φορείς , προκειμένου αυτοί να αξιολογήσουν εάν θα συμμετέχουν , ή όχι στη διαδικασίας.

Β. Στην περίπτωση που ένας αναθέτων φορέας αποφασίσει να συνάψει μια συμφωνία - πλαίσιο και εφόσον η εκτιμώμενη αξία για ολόκληρη τη διάρκεια της συμφωνίας - πλαίσιο υπερβαίνει τα κοινοτικά όρια , τότε η σχετική προκήρυξη του διαγωνισμού για τη σύναψη συμφωνίας – πλαίσιο , και μόνον αυτή , θα πρέπει να δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ.

Η μία και μόνον δημοσίευση στην ΕΕΕΕ , καλύπτει τόσο τη σύναψη της συμφωνίας - πλαίσιο , όσο και τη μεταγενέστερη ανάθεση των εκτελεστικών αυτής συμβάσεων. Από τη στιγμή που συνάπτεται μια συμφωνία-πλαίσιο, δεν απαιτείται δημοσίευση και για την ανάθεση των συμβάσεων που βασίζονται στη συμφωνία-πλαίσιο.

Οι αναθέτοντες φορείς  που έχουν συνάψει συμφωνία - πλαίσιο θα πρέπει να δημοσιεύσουν τα αποτελέσματα της διαδικασίας σύναψης της συμφωνίας - πλαίσιο στην Ε.Ε.  Αντίστοιχη υποχρέωση δεν υπάρχει για την ανάθεση των εκτελεστικών συμβάσεων , καθώς οι αναθέτοντες φορείς  απαλλάσσονται από την αποστολή προκήρυξης με τα αποτελέσματα της σύναψης κάθε σύμβασης που βασίζεται στη συμφωνία - πλαίσιο.

Γ. Η προκήρυξη της συμφωνίας - πλαίσιο που θα δημοσιευθεί θα πρέπει να περιλαμβάνει τα ακόλουθα :

· Να διευκρινίζει ότι πρόκειται για συμφωνία - πλαίσιο.

· Να περιλαμβάνει συγκεκριμένα τους Αναθέτοντες Φορείς οι οποίοι  έχουν δικαίωμα , βάσει των όρων της συμφωνίας - πλαίσιο να συνάψουν επιμέρους συμβάσεις.
· Να αναφέρει εάν πρόκειται να συναφθεί συμφωνία-πλαίσιο με έναν ή περισσότερους οικονομικούς φορείς και να ορίζει τον αριθμό των φορέων που πρόκειται να γίνουν δεκτοί.
· Να αναφέρει τη διάρκεια της συμφωνίας - πλαίσιο . 
· Να αναφέρει εκτίμηση της συνολικής αξίας των συμβάσεων που πρόκειται να ανατεθούν στη βάση της συμφωνίας - πλαίσιο και , στο μέτρο του δυνατού , την αξία και τη συχνότητα των συμβάσεων που θα ανατεθούν.

· Να αναφέρει τη διαδικασία που θα ακολουθηθεί ( ανοικτή , κλειστή , με διαπραγμάτευση ) .

· Να αναφέρονται τα κριτήρια ανάθεσης της συμφωνίας - πλαίσιο και των εκτελεστικών συμβάσεων.
Δ. Η διαδικασία ανάθεσης μιας συμφωνίας - πλαίσιο δεν διαφέρει ουσιωδώς από τις κλασσικές διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων.

Για τη σύναψη των συμφωνιών – πλαίσιο , οι αναθέτοντες φορείς  ακολουθούν τους διαδικαστικούς κανόνες που ισχύουν και εφαρμόζονται στις δημόσιες συμβάσεις. Οι αναθέτοντες φορείς  είναι ελεύθεροι  να επιλέξουν την ανοικτή , ή την κλειστή διαδικασία για την επιλογή των οικονομικών φορέων που θα συμμετέχουν στη συμφωνία – πλαίσιο , ή εφόσον πληρούνται οι νόμιμες προϋποθέσεις , και τη διαδικασία με διαπραγμάτευση , ή του ανταγωνιστικού διαλόγου. Θα πρέπει επίσης να εφαρμόσουν και τους κανόνες για τις τεχνικές προδιαγραφές , τα κριτήρια ποιοτικής επιλογής και τα κριτήρια ανάθεσης.

Ε. Το περιεχόμενο μιας συμφωνίας - πλαίσιο περιλαμβάνει λεπτομέρειες ως προς τα μέρη , τη διάρκεια , το αντικείμενο , τον τρόπο με τον οποίο θα ανατεθούν οι εκτελεστικές συμβάσεις , τους συμβατικούς όρους που θα εφαρμοσθούν στις εκτελεστικές συμβάσεις , συμπεριλαμβανομένων των κριτηρίων ανάθεσης αυτών , τυχόν άλλες ρυθμίσεις για τη διενέργεια των μίνι – διαγωνισμών , το μηχανισμό καθορισμού τιμών.

Γίνεται λοιπόν απολύτως αντιληπτό ότι οι συμφωνίες - πλαίσιο δεν αποτελούν απλώς μια λίστα επιλεγμένων οικονομικών φορέων που πληρούν τα κριτήρια για την παροχή προμηθειών , υπηρεσιών ή έργων. Είναι κάτι περισσότερο. Για τη σύναψη μιας συμφωνίας πλαίσιο , ο οικονομικός φορέας που επελέγη υπέβαλε μια προσφορά , η οποία και αξιολογήθηκε από τον  αναθέτοντα φορέα .  Αυτή ακριβώς η προσφορά θα αποτελέσει και τη βάση για την ανάθεση των μελλοντικών συμβάσεων που βασίζονται στη συμφωνία - πλαίσιο.

8. Ανάθεση  Συμβάσεων που βασίζονται στη Συμφωνία – Πλαίσιο .  
(«Εκτελεστικές Συμβάσεις» / “CALL - OFF” ). 
Α. Όπως ήδη διαπιστώθηκε από τα προαναφερόμενα , η διαδικασία ανάθεσης μιας συμφωνίας – πλαίσιο δεν διαφοροποιείται ουσιωδώς από τις κλασσικές διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων. Όμως ανάλογα με τον τρόπο που ανατίθενται οι εκτελεστικές τους συμβάσεις ,  διακρίνονται και τα διάφορα είδη των  συμφωνιών - πλαίσιο.

Για την ανάθεση των συμβάσεων μιας συμφωνίας – πλαίσιο, οι αναθέτοντες φορείς  γενικά δεν χρειάζεται να προβούν εκ νέου σε μια νέα διαγωνιστική διαδικασία. 
Σημειώνεται ότι οι βασικοί όροι τόσο της σύναψης της συμφωνίας – πλαίσιο , όσο και της ανάθεσης των εκτελεστικών συμβάσεων , θα πρέπει ήδη να προσδιορίζονται στην διακήρυξη της συμφωνίας - πλαίσιο , ή στα συνοδευτικά αυτής έγγραφα. Παρά τη σχετική ευελιξία που παρέχεται στους  αναθέτοντες φορείς ,  κατά την ανάθεση των συμβάσεων της συμφωνίας – πλαίσιο ,  τα μέρη δεν μπορούν σε καμία περίπτωση να επιφέρουν ουσιαστικές τροποποιήσεις στους όρους της συμφωνίας - πλαίσιο».

Τα είδη των συμφωνιών - πλαίσιο διακρίνονται ανάλογα με το εάν καθορίζονται σε αυτή όλοι οι όροι υλοποίησης της σύμβασης ή όχι , και ανάλογα με το εάν η συμφωνία - πλαίσιο συνάπτεται με έναν ή περισσότερους οικονομικούς φορείς. Το είδος που θα επιλεγεί κάθε φορά εξαρτάται από το αντικείμενο της συμφωνίας – πλαίσιο , τον τρόπο σχεδιασμού υλοποίησης αυτής , την εκτιμώμενη αξία της και άλλους παράγοντες οι οποίοι αποσκοπούν πάντα στην επίτευξη του βέλτιστου δυνατού αποτελέσματος.

Οι εναλλακτικοί τρόποι σύναψης εκτελεστικών συμβάσεων που βασίζονται σε μια συμφωνία - πλαίσιο είναι οι ακόλουθοι :

1. Συμφωνία-Πλαίσιο με Έναν Οικονομικό Φορέα . 
Όταν συνάπτεται μια συμφωνία-πλαίσιο με έναν μόνο οικονομικό φορέα , οι συμβάσεις που βασίζονται σ' αυτή τη συμφωνία - πλαίσιο ανατίθενται σύμφωνα με τους όρους που ορίζονται στη συμφωνία - πλαίσιο. 
Πρόκειται για την πιο απλή μορφή συμφωνίας - πλαίσιο. Στην περίπτωση αυτή ο  αναθέτων φορέας  αναθέτει όλες τις συμβάσεις που βασίζονται στη συμφωνία - πλαίσιο απευθείας στον οικονομικό φορέα

που προέκυψε από τη συμφωνία - πλαίσιο, με βάση το επιλεγμένο κριτήριο ανάθεσης , και στη βάση των όρων που καθορίζονταν σε αυτή.

Σε περίπτωση δε που στη συμφωνία - πλαίσιο καθορίζονται και όλοι οι όροι με δεσμευτικό τρόπο ,  δεν υπάρχει λόγος να ζητηθεί από το φορέα να ολοκληρώσει την προσφορά του , καθώς αυτή είναι πλήρως προσδιορισμένη ήδη από την συμφωνία -  πλαίσιο. Στην ουσία πρόκειται για απλές εντολές αγοράς που εκτελούνται αποκλειστικά με βάση τα οριζόμενα στη συμφωνία - πλαίσιο ( κυρίως όσον αφορά το είδος των προϊόντων , καθώς και τις ποσότητες ).

Αντιθέτως στις περιπτώσεις που στη συμφωνία - πλαίσιο με έναν οικονομικό φορέα δεν ορίζονται όλοι οι όροι , τότε ο αναθέτων φορέας  μπορεί να διαβουλευθεί με αυτόν εγγράφως , προκειμένου να

συμπληρώσει την προσφορά του. Σε μια τέτοια περίπτωση , γίνεται δεκτό ότι η προσφορά δεν ήταν πλήρης και ακριβώς εξ’ αυτού του λόγου ζητείται η συμπλήρωσή της ως προς του όρους που δεν καθορίζονται εξαρχής στη συμφωνία - πλαίσιο. Τα μέρη πάντως δεν θα πρέπει να επιφέρουν ουσιαστικές τροποποιήσεις στους όρους της συμφωνίας - πλαίσιο. Η συμπλήρωση της προσφοράς του οικονομικού φορέα δεν θα πρέπει να είναι εκτεταμένη αλλά να περιορίζεται σε επουσιώδη στοιχεία της σύμβασης τα οποία δεν καθορίζονται στην αρχική συμφωνία - πλαίσιο ( π.χ. συγκεκριμένες ποσότητες , ή χρόνος παράδοσης ).

2. Συμφωνία - Πλαίσιο με Περισσότερους Οικονομικούς Φορείς . 
Στην περίπτωση που ένας Αναθέτων Φορέας επιλέξει να συνάψει συμφωνία - πλαίσιο με περισσότερους οικονομικούς φορείς , θα πρέπει να προσδιορίζεται στην προκήρυξη που θα σταλεί προς δημοσίευση στην ΕΕΕΕ , ή στον Ελληνικό τύπο , ο ακριβής αριθμός των οικονομικών φορέων στους οποίους πρόκειται να ανατεθεί η συμφωνία - πλαίσιο , με βάση τα κριτήρια ανάθεσης που εφαρμόζονται στη διαγωνιστική διαδικασία.

Επίσης στην διακήρυξη της συμφωνίας - πλαίσιο θα πρέπει να προσδιορίζεται σαφώς και ο τρόπος με τον οποίο θα ανατεθούν οι συμβάσεις , καθώς και  ειδικότερα θέματα της διαδικασίας ανάθεσης των συμβάσεων.

Εφόσον ένας  Αναθέτων Φορέας  επιλέξει να συνάψει συμφωνία - πλαίσιο με περισσότερους οικονομικούς φορείς , αυτό μπορεί να γίνει με τις εξής δυνατότητες :

· Να συναφθεί η  σύμβαση απευθείας με κάποιον οικονομικό φορέα κατ’ εφαρμογή των όρων που καθορίζονται στη συμφωνία – πλαίσιο , χωρίς διαγωνισμό , όταν καθορίζονται όλοι οι όροι στη συμφωνία-πλαίσιο. 
· Να συναφθεί η  σύμβαση , όταν δεν έχουν καθορισθεί όλοι οι όροι στη συμφωνία – πλαίσιο , αφού επαναδιαγωνισθούν τα μέρη βάσει των ιδίων όρων , εν ανάγκη διευκρινίζοντας τους όρους αυτούς , και ενδεχομένως , άλλων όρων που επισημαίνονται στη συγγραφή υποχρεώσεων της συμφωνίας -  πλαίσιο.  Αυτή είναι η περίπτωση του «μίνι-διαγωνισμού».

Και στην περίπτωση αυτή ,  διακρίνουμε ανάλογα με το αν καθορίζονται όλοι οι όροι στη Συμφωνία - Πλαίσιο ή όχι , τις εξής περιπτώσεις .

Α. Όταν καθορίζονται όλοι οι όροι στη συμφωνία – πλαίσιο. 
Στην περίπτωση αυτή ο  αναθέτων φορέας θα αναθέσει τη σύμβαση σε έναν από τους οικονομικούς φορείς που συμμετέχουν στη συμφωνία – πλαίσιο , χωρίς τη διενέργεια νέας διαγωνιστικής διαδικασίας , εφαρμόζοντας τους όρους που καθορίζονται στη συμφωνία - πλαίσιο. Αποκλείεται η διενέργεια εκ

νέου διαγωνισμού , καθώς η δυνατότητα αυτή παρέχεται μόνον στην περίπτωση που δεν καθορίζονται όλοι οι όροι στη συμφωνία πλαίσιο. Στη συμφωνία - πλαίσιο λοιπόν θα πρέπει , μεταξύ των άλλων όρων , να καθορίζεται επακριβώς και ο τρόπος με τον οποίο θα ανατεθεί η σύμβαση στου συμμετέχοντες οικονομικούς φορείς. Η επιλογή αυτή θα πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις βασικές αρχές του εθνικού και του ενωσιακού δικαίου , με αντικειμενικά και διαφανή κριτήρια που σχετίζονται με τη σύμβαση που πρόκειται να ανατεθεί.

Ειδικότερα, η ανάθεση της σύμβασης μπορεί να γίνει στον οικονομικό φορέα του οποίου η προσφορά

αξιολογήθηκε ως η συμφερότερη προσφορά με βάση τα κριτήρια ανάθεσης που προβλέπονταν στη συμφωνία -  πλαίσιο. Σε περίπτωση δε που αυτός δεν επιθυμεί , ή δεν θεωρείται κατάλληλος για την ανάθεση της συγκεκριμένης σύμβασης , αυτή θα ανατίθεται στον δεύτερο κατά σειρά . 
 Άλλος τρόπος επιλογής του οικονομικού φορέα είναι η εκ περιτροπής ανάθεση των συμβάσεων σε όλους τους οικονομικούς φορείς , ή η ανάθεση συγκεκριμένου και προσυμφωνημένου ποσοστού της συνολικής αξίας των συμβάσεων που θα ανατεθούν βάσει της συμφωνίας - πλαίσιο σε όλους τους

οικονομικούς φορείς. Σε κάθε περίπτωση , η μέθοδος επιλογής του οικονομικού φορέα θα πρέπει να

περιγράφεται συγκεκριμένα στη συμφωνία – πλαίσιο , να είναι διαφανής και να διασφαλίζει την ίση μεταχείριση μεταξύ των εμπλεκόμενων οικονομικών φορέων.

Για παράδειγμα αν μια συμφωνία - πλαίσιο αφορά την προμήθεια υλικών περισσότερων του ενός ( 1 ) ειδών ,  ο  αναθέτων φορέας θα μπορούσε να αναθέσει τη σύμβαση στον προμηθευτή Α που είχε καλύτερη προσφορά για την προμήθεια του είδους  1 , και άλλη σύμβαση στον προμηθευτή Β που είχε καλύτερη προσφορά για την προμήθεια του είδους  2.

Β.  Όταν δεν καθορίζονται όλοι οι όροι στη συμφωνία – πλαίσιο. 
Σύμφωνα το Άρθρο 273 του Ν. 4412/2016 , με τίτλο  «Συμφωνίες - πλαίσιο ( άρθρο 51 της Οδηγίας 2014 / 25 / ΕΕ )» :  

Οι συμβάσεις που βασίζονται σε συμφωνία-πλαίσιο ανατίθενται βάσει αντικειμενικών κανόνων και κριτηρίων που μπορεί να περιλαμβάνουν την εκ νέου διεξαγωγή του διαγωνισμού μεταξύ των οικονομικών φορέων που είναι μέρη της συμφωνίας-πλαίσιο, όπως συνήφθη. Οι εν λόγω κανόνες και κριτήρια προσδιορίζονται στα έγγραφα της σύμβασης για τη συμφωνία - πλαίσιο.
Ενώ και πάλι , σύμφωνα το Άρθρο 273 του Ν. 4412/2016 , με τίτλο  «Συμφωνίες - πλαίσιο ( άρθρο 51 της Οδηγίας 2014 / 25 / ΕΕ )» :  

Οι αντικειμενικοί κανόνες και τα κριτήρια που αναφέρονται στο πιο πάνω εδάφιο διασφαλίζουν την ίση μεταχείριση των οικονομικών φορέων που είναι συμβαλλόμενα μέρη της συμφωνίας. Στις περιπτώσεις που προβλέπεται διεξαγωγή νέου διαγωνισμού , οι αναθέτοντες φορείς ορίζουν επαρκή προθεσμία για την υποβολή προσφορών για κάθε συγκεκριμένη σύμβαση και αναθέτουν κάθε σύμβαση στον προσφέροντα που υπέβαλε την καλύτερη προσφορά , βάσει των κριτηρίων ανάθεσης που έχουν καθορισθεί στα έγγραφα της σύμβασης για τη συμφωνία - πλαίσιο.
Έτσι , 
Ο  Αναθέτων Φορέας  μπορεί να κάνει χρήση της δεύτερης επιλογής και να διενεργήσει έναν μίνι διαγωνισμό για την ανάθεση συγκεκριμένης σύμβασης , στην περίπτωση που δεν είναι επαρκώς ακριβείς ή πλήρεις όλοι οι όροι στη συμφωνία – πλαίσιο , ώστε να επιτρέπεται η ανάθεση της εκτελεστικής σύμβασης. Ο διαγωνισμός αυτός θα διενεργηθεί βάσει των ίδιων όρων της συμφωνίας -  πλαίσιο , εν ανάγκη διευκρινίζοντας τους , και ενδεχομένως άλλων όρων που επισημαίνονται στη συγγραφή υποχρεώσεων της συμφωνίας - πλαίσιο. Με τη διαδικασία αυτή παρέχεται η δυνατότητα διευκρίνισης των όρων που περιέχονται στη συμφωνία - πλαίσιο ή ακόμα και η προσθήκη άλλων , με την επιφύλαξη πάντα ότι τα μέρη δεν μπορούν σε καμία περίπτωση να επιφέρουν ουσιαστικές τροποποιήσεις στους όρους της συμφωνίας - πλαίσιο.

Βασικοί όροι για τους οποίους μπορεί να ζητηθεί διευκρίνιση ή συμπλήρωση , προκειμένου να ανταποκρίνονται στις συγκεκριμένες συνθήκες , μπορούν να είναι π.χ. ο προσδιορισμός συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος παράδοσης προϊόντων , ειδικότεροι όροι τιμολόγησης , πρόσθετες εγγυήσεις , διάφορα συναφή έξοδα, ειδικότερες υπηρεσίες συνδεόμενες με το αντικείμενο της σύμβασης ( εγκατάσταση , συντήρηση , εκπαίδευση ) , ιδιαίτεροι συνδυασμοί συντελεστών τιμής – ποιότητας , όροι που αφορούν το μηχανισμό καθορισμού τιμής που προβλέπεται στη συμφωνία - πλαίσιο , ή άλλοι ειδικότεροι όροι που σχετίζονται με το αντικείμενο της σύμβασης.

Η διαδικασία ανάθεσης της σύμβασης με μίνι διαγωνισμό γίνεται μέσω προσφορών που οι οικονομικοί φορείς καταθέτουν γραπτώς στον Αναθέτοντα Φορέα  , με βάση τα κριτήρια ανάθεσης που έχουν καθορισθεί στα τεύχη της συμφωνίας - πλαίσιο.

Όταν πρόκειται να ανατεθεί μια συγκεκριμένη σύμβαση με μίνι διαγωνισμό , ο  αναθέτων φορέας διαβουλεύεται εγγράφως ( εκδίδει πρόσκληση ) με τους όλους τους οικονομικούς φορείς που είναι ικανοί να εκτελέσουν το αντικείμενο της σύμβασης. Αυτό δεν σημαίνει ότι απαραιτήτως όλοι οι οικονομικοί φορείς που περιλαμβάνονται στη συμφωνία - πλαίσιο θα πρέπει να κληθούν να συμμετάσχουν στο διαγωνισμό για την ανάθεση της συγκεκριμένης σύμβασης. 
Μία συμφωνία – πλαίσιο μπορεί να καλύπτει διαφορετικές προμήθειες και υπηρεσίες , ή να είναι διαιρεμένη σε τμήματα. Στην περίπτωση αυτή , θα πρέπει να κληθούν να συμμετάσχουν στο διαγωνισμό μόνον οι οικονομικοί φορείς που ανέλαβαν με την προσφορά τους , κατά το χρόνο σύναψης της συμφωνίας - πλαίσιο, να παράσχουν τη συγκεκριμένη κατηγορία προμήθειας για την οποία διενεργείται ο διαγωνισμός.
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