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                             ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α ΕΤΟΥΣ 2014
                           ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Σαράντος Μαρινάκης, Μέλος Δ.Σ. της Δ.Ε.Υ.Α. Καλαμάτας, Ταμίας Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
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Ι. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
Από τον πίνακα του προϋπολογισμού έτους 2014, προκύπτουν οι ακόλουθες ειδικές παρατηρήσεις :

Α. ΕΣΟΔΑ

1. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ : 78.344,39 € :

Το κονδύλιο αυτό αφορά στο ποσό που υπήρχε κατατεθειμένο στις 31.12.2013  στον υπαριθμ. 738 002002 004220 λογαριασμό όψεως της Ε.Δ.Ε.Υ.Α στην Alpha Bank, στον υπαριθμ. 0000320030004798 λογαριασμό στη Eurobank (στο λογαριασμό αυτό κατατίθενται οι εισροές από τυχόν προγράμματα στα οποία συμμετέχει ως εταίρος η Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), και ως ρευστό στο Ταμείο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.

2. ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ : 387.540,00 €
Αφορά σε:

Α.  Τακτικές εισφορές μελών 2014 :  261.820,00 €

Το ποσό αυτό αφορά στις τακτικές εισφορές του έτους 2014 των Δ.Ε.Υ.Α. - μελών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Στο ποσό αυτό δεν συμπεριλαμβάνονται οι εισφορές έτους 2014 των εξής  8 Δ.Ε.Υ.Α. : Επιδαύρου, Καλαμπάκας, Κύμης – Αλιβερίου, Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας, Σοφάδων, Φαιστού, Φαρκαδόνας, Ωραιοκάστρου. Οι παραπάνω Δ.Ε.Υ.Α. δεν ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για διακανονισμό των οφειλών τους προς την Ενωση. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι την 1.1.2014 η  Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είχε 114 Δ.Ε.Υ.Α.- μέλη (σήμερα η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έχει 118 μέλη). Η τακτική ετήσια εισφορά για τις Δ.Ε.Υ.Α με πληθυσμό μεγαλύτερο των 5.000 κατοίκων είναι 2.360 € και καταβάλλεται σε δύο δόσεις, ενώ για τις Δ.Ε.Υ.Α με πληθυσμό μικρότερο των 5.000 κατοίκων είναι 880 € σε δύο δόσεις. Επίσης, στο ποσό αυτό έχουμε προϋπολογίσει και την εγγραφή και τις εισφορές 7 νέων μελών στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (μέχρι σήμερα έχουν εγγραφεί 5 Δ.Ε.Υ.Α.). Το ποσό της εγγραφής στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είναι 740 € για τις Δ.Ε.Υ.Α. με πληθυσμό μεγαλύτερο των 5.000 κατοίκων και 300 € για τις Δ.Ε.Υ.Α. με πληθυσμό μικρότερο των 5.000 κατοίκων. Το ποσό της εγγραφής καταβάλλεται εφάπαξ.              
Β. Τακτικές εισφορές μελών παρελθόντων ετών : 125.720,00 €
Το ποσό αυτό αντιστοιχεί σε  εισφορές των Δ.Ε.Υ.Α που οφείλουν συνδρομή για τα έτη 2012 και 2013. Δεν συμπεριλαμβάνονται στο ποσό αυτό οι εισφορές των  Δ.Ε.Υ.Α. που προαναφέρθηκαν και οι οφειλές των οποίων αναλύονται ως εξής: Επιδαύρου: 8.620,00 €, Καλαμπάκας: 6.920,00 €,  Κύμης – Αλιβερίου: 11.800,00 €, Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας: 10.831,00 €, Σοφάδων: 10.030,00 €, Φαιστού: 12.390,00 €,  Φαρκαδόνας: 15.650,00 €, Ωραιοκάστρου: 10.620,00 €. Οι παραπάνω Δ.Ε.Υ.Α. όπως προαναφέρθηκε, δυστυχώς, δεν ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για διακανονισμό των οφειλών τους προς την Ενωση.
3. ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ : 20.000,00 €

Αφορά σε έσοδα από χορηγίες που συνήθως καταβάλλονται από εταιρείες που συμμετέχουν στην ετήσια Τακτική Γ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προβάλλοντας τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους.
4. ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ : 250,00 €
Αφορά σε τόκους από τον υπαριθμ. 738 00 2002 004220  λογαριασμού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην Alpha Bank καθώς και σε τόκους του υπαριθμ. 0000320030004798  λογαριασμού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη Eurobank.
	5. ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ : 500,00 €


Αφορά στη λογιστική τακτοποίηση εσόδων-εξόδων.
Β. ΕΞΟΔΑ                                                                                                       

1. ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ: 500,00 €

To ποσό αυτό αφορά σε αγορά μικροεπίπλων κι εξοπλισμού στα γραφεία της Ε.Δ.Ε.Υ.Α .
2. ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 120.000,00 €
Αφορά  στις μεικτές αποδοχές του μόνιμου προσωπικού της  Ε.Δ.Ε.Υ.Α (3 άτομα) που αποτελείται από τους εξής : Ολγα Κοτσελίδου, νομικός, Γενική Δ/ντρια της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., Γιώργος Μπατάλης, αρχιτέκτονας μηχανικός, Τεχνικός Δ/ντης της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και Δήμητρα Βούλγαρη, Γραμματέας.
3. ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ : 28.000,00 €

Αφορά στις εργοδοτικές εισφορές στο ΙΚΑ και στο ΤΣΜΕΔΕ του μόνιμου προσωπικού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
4. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΙΤΩΝ : 52.440,00 €
Αφορά σε:

· Στις αποζημιώσεις εκτός έδρας του Διοικητικού Συμβουλίου, του μόνιμου προσωπικού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και των ειδικών συμβούλων της Ένωσης, δηλ. της κ. Ελένης Βαρδάκου και του κ. Ανδρέα Αγγελάκη, τεχνικού συμβούλου της Ενωσης : 14.000,00 €.
· Αμοιβή Νομικού Συμβούλου (κ. Πάνος Ζυγούρης) : 10.000,00 €. Ο κ. Ζυγούρης συντάσσει γνωμοδοτήσεις μετά από ερωτήματα των Δ.Ε.Υ.Α. προς την ‘Ενωση.
· Αμοιβή Ειδικού Συμβούλου : 18.340,00 €. Πρόκειται για την αμοιβή της κ. Ελένης Βαρδάκου.      

· Ο κ. Αγγελάκης είναι άμισθος σύμβουλος της Ένωσης.
· Αμοιβή Καθαρίστριας : 3.600,00 €.
· Αμοιβή Λογιστή : 3.000,00 €. Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συνεργάζεται με τον λογιστή κ. Ζήση Μάλαμα για τον έλεγχο και την παρακολούθηση των οικονομικών της ‘Ενωσης, την υποβολή δηλώσεων προς το Taxis κ.λ.π.
· Αμοιβή Ελευθέρων Επαγγελματιών (συντήρηση κι επισκευή Η/Υ, συντήρηση ιστοσελίδας, λογιστικό πρόγραμμα «Κεφάλαιο») : 3.000,00 €.
· Προμήθειες  : 500,00 €.
5. ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ :12.170,00 €
Αφορά σε: 
· Ηλεκτρικό ρεύμα : 1.800,00 €

· Φυσικό Αέριο : 700,00 € 

· Δ.Ε.Υ.Α.Λ.  : 120,00 €

· Τηλεπικοινωνίες : 2.000 ,00 €

· Ταχυδρομικά :  1.600,00 €

· Ενοίκια : 5.600,00 €

· Κοινόχρηστα : 350,00 €

6. ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ :  71.410,00 €
Αφορά  σε:

· Εξοδα ταξιδιών εσωτερικού & εξωτερικού : 24.000,00 €.                          (εισιτήρια και έξοδα ξενοδοχείων)
· Εξοδα προβολής, διαφήμισης και φιλοξενίας : 1.500,00 €.
· Εξοδα Γενικής Συνέλευσης – Συνεδρίων – Ημερίδων : 15.000,00 €.
Το ποσό αυτό συμπεριλαμβάνει το σύνολο των εξόδων που αφορούν στη Γ.Σ. της Ένωσης (ξενοδοχεία, εισιτήρια, αποζημιώσεις εκτός έδρας, ζωντανή αναμετάδοση της Γ.Σ., γεύμα, ενοικίαση αίθουσας, έντυπα, κ.λ.π.). Τα έξοδα της Γ.Σ. καλύπτονται από τις χορηγίες. Επίσης, περιλαμβάνει και τα έξοδα διοργάνωσης ημερίδων και συναντήσεων.
· Συνδρομές : 21.200,00 €.                                                                       

Αφορά : 

· Στην ετήσια συνδρομή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προς την EurEau, την Ευρωπαϊκή Ενωση των Ενώσεων και των Επιχειρήσεων Υδρευσης - Αποχέτευσης, της οποίας η Ε.Δ.Ε.Υ.Α είναι μέλος, εκπροσωπώντας τον τομέα ύδρευσης – αποχέτευσης της χώρας μας. Η EurEau εκπροσωπεί τα μέλη της ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και προωθεί τα συμφέροντά τους στα κέντρα λήψης αποφάσεων της Ε.Ε. Επίσης, ενημερώνει τα μέλη της για όλες τις εξελίξεις του τομέα ύδρευσης-αποχέτευσης. Η ετήσια συνδρομή κάθε χώρας προσδιορίζεται με βάση τον πληθυσμό της και το Α.Ε.Π. και για την Ελλάδα ανέρχεται στο ποσό 19.700,00 €. Το ποσό είναι υψηλό για τα ελληνικά δεδομένα και γι’ αυτό υποβάλαμε αίτημα στη EurEau για μείωση της συνδρομής μας λόγω μείωσης του Α.Ε.Π., Μέχρι στιγμής δεν έχουμε απάντηση. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι από το 2013 η Ε.Υ.Α.Θ., την οποία και ευχαριστούμε, καταβάλλει το ποσό των 6.000,00 € μειώνοντας την συμβολή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στο ποσό των 13.700 €.
· Στην ετήσια συνδρομή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ύψους 7.380,00 € προς την ιστοσελίδα www.Aftodioikisi. gr για την ανάρτηση άρθρων, συνεντεύξεων και ειδήσεων από τις Δ.Ε.Υ.Α. της χώρας.     
· Στην ετήσια συνδρομή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ύψους 130,00 € προς την εφημερίδα «Ελευθερία», εφημερίδα της Λάρισας.                  

· Δωρεές για κοινωφελείς σκοπούς : 500,00 €.
· Εντυπα – Γραφική ύλη : 1.000,00 €. Η αλληλογραφία μας με τις Δ.Ε.Υ.Α. γίνεται πλέον ηλεκτρονικά.
· Υλικά άμεσης κατανάλωσης – Διάφορα Εξοδα :1.200,00 €.
· Φ.Π.Α. 7.000,00 €.
7. ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ : 150,00 €
8. ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ ΕΙΣΦ.Α.Τ. – ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ : 50,00 €

 ΙΙ.  ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
Με βάση τις παραπάνω ειδικές παρατηρήσεις επί του προϋπολογισμού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2014, μπορούμε να διατυπώσουμε τις ακόλουθες γενικές παρατηρήσεις :

Ο προϋπολογισμός έτους 2014 είναι σαφώς χαμηλότερος σε σχέση με τον προϋπολογισμό του 2013 και σαφώς ρεαλιστικότερος με βάση τον απολογισμό του έτους 2013. Ειδικότερα έχουν προβλεφθεί έσοδα  487.634,39 €, ενώ στον προϋπολογισμό του 2013 είχαμε πρόβλεψη για πραγματοποίηση εσόδων ύψους 632.191,39 €. Η διαφορά αυτή οφείλεται στο ότι δε συνυπολογίσαμε στα έσοδα του 2014 τις οφειλές των Δ.Ε.Υ.Α. που δεν προέβησαν σε διακανονισμό (αναφέρθηκαν παραπάνω). Ωστόσο, συμπεριλήφθηκαν στα έσοδα τα ποσά που προέκυψαν από το διακανονισμό οφειλών με τις ακόλουθες Δ.Ε.Υ.Α.: Αγιάς, Αλμωπίας, Ερέτριας, Ζαχάρως, Κέρκυρας, Λαγκαδά, Μεσολογγίου, Νέστου, Παιονίας, Σκύδρας. Ο διακανονισμός προβλέπει την καταβολή μηνιαίου ποσού 500,00 € μέχρι την εξόφληση της οφειλής. Οι Δ.Ε.Υ.Α. που έχουν προβεί σε διακανονισμό έχουν δεσμευθεί ότι θα καταβάλουν επιπλέον την εισφορά του 2014 στο σύνολό της.
Ελπίζουμε ότι ο προϋπολογισμός έτους 2014 θα εκτελεσθεί ως προς το σκέλος των εσόδων ώστε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. να κλείσει το έτος 2014 με ένα αξιόλογο αποθεματικό. Αυτό, ωστόσο, εξαρτάται αποκλειστικά από την συνέπεια των Δ.Ε.Υ.Α.- μελών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
ΙΙΙ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Από τις γενικές και ειδικές παρατηρήσεις στον προϋπολογισμό του 2014 εξάγονται τα ακόλουθα συμπεράσματα και προτείνονται τα εξής:

Α.  Όπως προαναφέρθηκε στις γενικές παρατηρήσεις η εκτέλεση  του προϋπολογισμού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2014 θα εξαρτηθεί αποκλειστικά από την έγκαιρη καταβολή των εισφορών των Δ.Ε.Υ.Α. στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Μέχρι στιγμής φαίνεται ότι η πλειοψηφία των Δ.Ε.Υ.Α. ανταποκρίνεται εγκαίρως στις οικονομικές της υποχρεώσεις προς την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κι αυτό είναι θετικό. Από την άλλη, εξακολουθούν να υπάρχουν Δ.Ε.Υ.Α. που καθυστερούν να εξοφλήσουν την ετήσια εισφορά τους, αλλά ο αριθμός τους είναι μικρότερος σε σχέση με προηγούμενα έτη. Επίσης, παρατηρείται και καθυστέρηση στην καταβολή των δόσεων από τις Δ.Ε.Υ.Α. που έχουν προβεί σε διακανονισμό των οφειλών τους και το στοιχείο αυτό είναι ανησυχητικό. Οι παραπάνω Δ.Ε.Υ.Α. θα πρέπει να φροντίσουν άμεσα για την τακτοποίηση των οικονομικών τους υποχρεώσεων προς την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. διότι διαφορετικά θα συσσωρεύσουν εκ νέου χρέος το οποίο θα είναι πλέον αδύνατο να εξοφληθεί. Επίσης, καλούνται οι νέες διοικήσεις των Δ.Ε.Υ.Α. που δεν έχουν προβεί σε διακανονισμό των οφειλών τους να επανεξετάσουν την πρόταση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και ή να την αποδεχθούν ή να υποβάλουν δική τους πρόταση ανάλογα με τα οικονομικά δεδομένα των επιχειρήσεών τους. Σε αντίθετη περίπτωση, το νέο Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. θα αναγκασθεί, εφαρμόζοντας το Καταστατικό της Ένωσης  να τίς διαγράψει με συνέπεια να απομονωθούν και να αντιμετωπίσουν σοβαρά προβλήματα.
Β.  Εχει επανειλημμένα διατυπωθεί στο παρελθόν η άποψη από διάφορες Δ.Ε.Υ.Α.-  μέλη της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ότι δεν θα πρέπει οι εισφορές των μελών της να είναι ισόποσες, αφού οι Δ.Ε.Υ.Α. έχουν διαφορετικές οικονομικές δυνατότητες και μέγεθος. Η άποψη αυτή προσέκρουε μέχρι σήμερα στην νομική μορφή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. που είναι σωματείο και άρα οι υποχρεώσεις των μελών της είναι ίσες. Ωστόσο, η ισότητα αυτή δημιουργεί ταυτόχρονα και άδικη μεταχείριση των μελών της ‘Ενωσης, αφού οι μικρές Δ.Ε.Υ.Α. έχουν περιορισμένες οικονομικά δυνατότητες σε σχέση με τις μεσαίες και μεγάλες. Επειδή η συνδρομή των μελών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. παραμένει σταθερή από το 1998 μέχρι σήμερα, προτείνεται το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. να εξετάσει τη δυνατότητα κλιμάκωσης των εισφορών των μελών της Ενωσης με γνώμονα τη δικαιότερη κατανομή της οικονομικής επιβάρυνσης στα μέλη και στόχο τη βελτίωση της οικονομικής κατάστασης της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

Γ.   Το υπάρχον προσωπικό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είναι ελάχιστο σε σχέση με τις ανάγκες της Ενωσης και των Δ.Ε.Υ.Α. Επίσης, η συμμετοχή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην ΕurEau για να μην είναι απλώς διακοσμητική, αλλά ουσιαστική και προς όφελος των Δ.Ε.Υ.Α. και της χώρας μας γενικότερα απαιτεί συνεχή ενημέρωση και παρακολούθηση των διαφόρων θεμάτων που είναι πολλά και πολλές φορές πολύπλοκα. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι το προσωπικό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. θα πρέπει να αυξηθεί. Η αναγκαία, όμως, αύξηση του προσωπικού συνεπάγεται και αύξηση των λειτουργικών δαπανών της Ενωσης η οποία θα μπορέσει να καλυφθεί από την αύξηση των εσόδων της Ενωσης με την αλλαγή (όχι απαραίτητα αύξηση) του υπολογισμού των εισφορών των μελών της.
Δ.  Τέλος, ως απερχόμενο Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. καλούμε τις Δ.Ε.Υ.Α.- μέλη της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. να είναι συνεπείς στην εκπλήρωση των οικονομικών τους υποχρεώσεων προς την  ‘Ενωση και να στηρίξουν οικονομικά την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ώστε να βελτιώσει και να διευρύνει τις δραστηριότητές της προς όφελος των Δ.Ε.Υ.Α. και του τομέα ύδρευσης – αποχέτευσης της χώρας μας.

                                            *******************
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