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Μεθοδολογία Υλοποίησης 
Η εκπόνηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου σύμφωνα με τα Περιεχόμενα (Παράρτημα Ι) θα υλοποιηθεί με αυτεπιστασία από τη ΜΟΔ/ΜΤΥ Περιβάλλοντος στο πλαίσιο της οποίας θα γίνει  ανάθεση σε ανάδοχο - μελετητή με διαδικασία συνοπτικού διαγωνισμού ανάθεσης γενικών υπηρεσιών και με κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά βάσει βέλτιστης σχέσης ποιότητας – τιμής – Προϋπολογισμός 60.000 € +ΦΠΑ – (ΜΟΔ Α.Ε. / Ιούλιος 2020)
1. Ομάδα Έργου ΜΟΔ Α.Ε. 
Η Ομάδα εργασίας που έχει οριστεί από τη ΜΟΔ Α.Ε. και έχει εμπλουτισθεί με στελέχη της ΕΥΔ ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ και εκπροσώπους της ΕΔΕΥΑ και της ΚΕΔΕ :
· αναλαμβάνει τις  διαδικασίες ανάθεσης για την εκπόνηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου, 
· διασφαλίζει μέσω της ειδικής τεχνογνωσίας την καθοδήγηση του αναδόχου σε σχέση με τις απαιτήσεις του Επιχειρησιακού Σχεδίου,
· συντονίζει τις Περιφερειακές συναντήσεις,
· διασφαλίζει την υλοποίηση των αποφάσεων της Ομάδας Εργασίας για την κατάρτιση ΕΕΣ για το Πόσιμο Νερό (Απόφαση με αρ. 53541/1992/4-6-2020)
· εντοπίζει τυχόν προβλήματα και προτείνει δράσεις για την επίλυσή τους,
· διευκολύνει ως προς τη λήψη αποφάσεων όπου απαιτηθούν από τα αρμόδια όργανα, 
· παρακολουθεί την υλοποίηση του Επιχειρησιακού σχεδίου σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα
· υποστηρίζει την Ομάδας Εργασία ΕΕΣ στη λήψη αποφάσεων με κατάλληλες εισηγήσεις 
· παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων της ανωτέρω Ομάδας
· συνεργάζεται με εκπροσώπους φορέων (ΕΔΕΥΑ, ΔΕΥΑ, ΕΥΔ, Υπουργεία) για όποια θέματα αφορούν στην υλοποίηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου..

2. Ανάδοχος – Μελετητής

Η Ομάδα έργου του αναδόχου μελετητή θα αποτελείται από τρία άτομα (Συντονιστής, και 2 στελέχη με δεκαετή και 5ετή εμπειρία αντίστοιχα σε full time βάση).

a. Υφιστάμενη Κατάσταση 
Η καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης θα γίνει με την αξιοποίηση δεδομένων από διάφορες πηγές, επεξεργασία ερωτηματολογίων και περιφερειακές συναντήσεις με δικαιούχους (ΔΕΥΑ, Δήμους, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ αλλά και τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες του ΥΠΕΝ και των Περιφερειών)
i. Διαθεσιμότητα πόρων (καταγραφή βασικών και συμπληρωματικών μέτρων για τις ανάγκες ύδρευσης - ΣΔΛΑΠ, απογραφή υδρογεωτρήσεων – ΕΑΓΜΕ, στοιχεία Διεύθυνσης Υδάτων, http://wsm.ypeka.gr/, Σχέδια Ασφάλειας Νερού, Master plan Ύδρευσης, εφόσον υπάρχουν, )
ii. Ποιότητα νερού (Έκθεση για την ποιότητα νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, ετήσια στοιχεία ποιότητας νερού, ερωτηματολόγια)
iii. Εντοπισμός προβλημάτων – μη εξυπηρετούμενος πληθυσμός, μη αποδεκτή ποιότητα, απώλειες)  - Ερωτηματολόγια/Περιφερειακές συναντήσεις
iv. Έργα που υλοποιούνται (ενδεικτικά: εκτυπώσεις ΟΠΣ, ΟΠΣΑΑ για έργα Leader, δεδομένα από ΥΠΕΣ «Φιλόδημος», «Αντώνης Τρίτσης», εθνικό ΠΔΕ)

b. Περιφερειακά Επιχειρησιακά Σχέδια
Τα προτεινόμενα έργα θα προκύψουν από την επεξεργασία των ερωτηματολογίων, προτάσεις της ΕΔΕΥΑ και της ΚΕΔΕ, από το σχεδιασμό επιχειρησιακών προγραμμάτων ΕΣΠΑ τρέχουσας και επόμενης Προγραμματικής, σχεδιασμό προγραμμάτων όπως «‘Αντώνης Τρίτσης», με αξιολόγηση των προτεινόμενων έργων από το μελετητή και ιεράρχησή τους με βάση συγκεκριμένα κριτήρια. Ανατροφοδότηση και σχολιασμός από τους δυνητικούς δικαιούχους θα γίνει μέσω των Περιφερειακών συναντήσεων. 
Στον Προγραμματισμό υλοποίησης θα υπάρχει ανάλυση σε επίπεδο έργου ως προς τις παραμέτρους: σκοπιμότητα, ωριμότητα, επιχειρησιακή ικανότητα φορέα υλοποίησης, δυνατότητα χρηματοδότησης κ.λπ.
Εκτίμηση χρηματοδοτικών πηγών θα γίνει με συλλογή στοιχείων από τους εμπλεκόμενους φορείς και επεξεργασία αυτών. (αξιοποίηση πληροφοριακού συστήματος της Δ/νσης Σχεδιασμού και Διαχείρισης Υπηρεσιών Ύδατος όσον αφορά στοιχεία ύδρευσης ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, πλήθος ΔΕΥΑ και Δήμων) 
Τελική ενημέρωση δικαιούχων ως τα προκρινόμενα έργα θα γίνει με την υλοποίηση περιφερειακών συναντήσεων

3. Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι
Περιεχόμενα Επιχειρησιακού Σχεδίου
1. ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ-ΑΝΑΛΥΣΗ-ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
1.1. Σκοπός του Επιχειρησιακού Σχεδίου
1.2 Θεσμικό πλαίσιο διαχείρισης πόσιμου νερού 
· Εθνική και κοινοτική  νομοθεσία (Οδηγία 98/83, Σχέδιο Οδηγίας για το πόσιμο νερό, ΚΥΑ Γ1(δ)/ ΓΠ οικ.67322 (ΦΕΚ Β’3282/19-9-2017),  ΚΥΑ 135275/2017 κ.α )
· Φορείς άσκησής πολιτικής (Υπουργείο Εσωτερικών, Περιβάλλοντος, Υγείας, Ανάπτυξης) 
· Εμπλεκόμενοι Φορείς υλοποίησης έργων (ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, ΔΕΥΑ, Δήμοι κλπ).
· Διαθέσιμες πηγές χρηματοδότησης (π.χ. ΕΣΠΑ, εθνικό ΠΔΕ, εθνικά προγράμματα ΥΠΕΣ κ.λπ.)
1.3 Yφιστάμενη κατάσταση ανά Διοικητική Περιφέρεια 
· Στατιστικά στοιχεία: 
Ανάλυση δημογραφικών στοιχείων για τον παρόντα και μελλοντικό εξυπηρετούμενο εξοπλισμό.
Υδροληπτικά έργα (πηγές, γεωτρήσεις, φράγματα, λιμνοδεξαμενές, συστήματα αφαλάτωσης κλπ.), 
Έργα μεταφοράς και διανομής (δεξαμενές αποθήκευσης, αντλιοστάσια, αγωγοί μεταφοράς, δίκτυα διανομής, κλπ.) 
Εγκαταστάσεις επεξεργασίας / καθαρισμού του νερού 
Υποδομές δικτύων μεταφοράς και ύδρευσης (παλαιότητα, διαρροές, τηλεμετρία, αμιαντοσωλήνες...)
Ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία παροχών του συστήματος υδροδότησης, αποτύπωση ποιότητας του νερού και καταγραφή των προβλημάτων του.
· Έργα υποδομής που υλοποιούνται σε σχέση με την ικανοποίηση των απαιτήσεων που θέτει η Οδηγία-98/83/ΕΚ για το πόσιμο νερό (α) ενταγμένων σε ΕΠ ΕΣΠΑ, ΤΕΠ ή ΠΕΠ, (β) στο Φιλόδημο, «Αντώνης Τρίτσης», (γ) από εθνικούς πόρους (εθνικό ΠΔΕ, Πράσινο Ταμείο) (δ) ίδιοι πόροι και σε όλες τις περιπτώσεις βαθμός υλοποίησης τους
· Βασικά και συμπληρωματικά μέτρα που έχουν προβλεφθεί στην 1η Αναθεώρηση των ΣΔΛΑΠ ώστε να καλύψουν τις ανάγκες ύδρευσης.
1.4 Αξιολόγηση υφιστάμενης κατάστασης ως προς τη συμμόρφωση με την Οδηγία 98/83 ΕΚ
· Εκτιμήσεις προόδου συμμόρφωσης με την οδηγία ανά Περιφέρεια ή «διαχειριστική ενότητα» 
· Εκτιμήσεις υγειονομικού κινδύνου βάσει της υπό έκδοση Οδηγίας COM(2017) 753 final ειδικότερα, (α) προσδιορισμός πηγών επικινδυνότητας και ρύπανσης και (β) παρακολούθηση των σημαντικών παραμέτρων ποιότητας νερού ως προς τις ανωτέρω πηγές κινδύνου και ρύπανσης 
· Εκτίμηση προόδου εν εξελίξει σχετικών επενδύσεων στο πέρας τρέχουσας ΠΠ
· Ανάδειξη σημαντικών ελλείψεων και πιέσεων που απαιτούν ανάληψη ενεργειών στο πλαίσιο του ΕΕΣ, (ελλειμματικών περιοχών, διαρροών, υφαλμύρινση, νιτρορύπανση, παραμέτρων ποιότητας του νερού που δεν μετρώνται, επάρκεια και δυναμικότητα των δημόσιων και ιδιωτικών χημικών εργαστηρίων της χώρας για την κάλυψη των απαιτήσεων της οδηγίας κ.λπ.)
· Καθορισμός κριτηρίων ιεράρχησης αναγκών και αντίστοιχης χρηματοδότησής των απαιτούμενων έργων

2. Περιφερειακά Επιχειρησιακά Σχέδια
2.1. Δράσεις ανά Διοικητική Περιφέρεια (σε σχέση με τα συμπεράσματα της ενότητας 1.4) 
· Κατάρτιση προγράμματος μέτρων ή και έργων προστασίας των πηγών υδροδότησης/ύδρευσης ή πηγών υδροληψίας, παρακολούθησης της ποιότητας του νερού και επανορθωτικές ενέργειες για την αποκατάσταση της ποιότητάς του. Ομαδοποίηση κατα τύπο έργων (τυπολόγια έργων) και κοστολόγηση με μοναδιαίο κόστος εφόσον είναι εφικτό
· Πρόγραμμα ενεργειών/μέτρων/εργαλείων παρακολούθησης ποιότητας πόσιμου νερού (υποχρεώσεις οδηγίας)
· Κατάρτιση προγράμματος έργων και δράσεων με επισημάνσεις προτεραιότητας κατασκευής και ένταξης σε συγχρηματοδοτούμενες δράσεις. Κατανομή ανά περιφέρεια (ή άλλη αρμόζουσα «διαχειριστική ενότητα») και κατηγοριοποίηση σε 2 ομάδες α) νέα έργα β) επανεπενδύσεις, αναλυτικότερα;
i. Εκτίμηση νέων επενδύσεων για την συμμόρφωση α) στις υποχρεώσεις της οδηγίας 98/83/ΕΚ και β) στις προδιαγραφές του σχεδίου αναθεώρησης COM(2017)/753
ii. Εκτίμηση επενδύσεων για την αντικατάσταση ή ανανέωση εγκαταστάσεων και δικτύων παροχής νερού, βάσει χρόνου απόσβεσης (πρόγραμμα επανεπενδύσεων)
Καταγραφή για κάθε έργο των παραμέτρων: επίπεδο ωριμότητας, περιγραφή ενεργειών ωρίμανσης, φορέας υλοποίησης, επιχειρησιακή ικανότητα φορέα υλοποίησης, προϋπολογισμός, ενδεικτική πηγή χρηματοδότησης, ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα.
Αιτιολόγηση των προτεινομένων λύσεων από τεχνικής και οικονομικής πλευράς (π.χ. αντικαταστάσεις αγωγών, ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση νερού, δημιουργία δεξαμενών, διαδικασία χλωρίωσης, ανάγκη κροκίδωσης κλπ) .
· Προτάσεις θεσμικών παρεμβάσεων για την επιτάχυνση της υλοποίησης των έργων (δημιουργία ΕΦΔ, προγραμματικές συμβάσεις για ανάθεση και επίβλεψη μελετών και έργων κλπ), 
· Κατάρτιση προγράμματος παρακολούθησης της ποιότητας του νερού και επανορθωτικές ενέργειες για την αποκατάσταση της ποιότητάς του. 
2.2. Εκτίμηση χρηματοδοτικών πηγών για την υλοποίηση του σχεδίου
· Σημερινή τιμολόγηση των παρεχόμενων υπηρεσιών ύδρευσης, βάσει των ισχυόντων γενικών κανόνων κοστολόγησης και τιμολόγησης των υδάτων (κόστος ανά κυβικό μέτρο ύδατος) και αξιοποίηση της χρηματοδότησης (αποσβέσεις παγίων κτλ).
· Δυνατότητες μελλοντικής κάλυψης μέρους των επενδυτικών αναγκών μέσω της τιμολόγησης υπηρεσιών ύδατος 
· Εκτίμηση χρηματοδοτικών αναγκών για κάλυψη δημόσιων επενδύσεων και αναγνώριση εναλλακτικών πηγών δημόσιων πόρων π.χ. ΕΣΠΑ, Αντ. Τρίτσης, ΠΔΕ, Πράσινο Ταμείο, μόχλευση  κλπ

image1.emf
a/aΔράση Αρμόδιος Φορέας Ιουν-20Ιουλ-20Αυγ-20Σεπ-20Οκτ-20Νοε-20Δεκ-20Ιαν-21

1

Οριστικοποίηση Περιεχομένου ΕΕΣ

Καθορισμός επιπέδου ανάλυσης

Έγκριση Περιεχομένων Ομάδα Έργασίας ΕΕΣ

2 Ανάθεση Μελέτης Ομάδα Έργου ΜΟΔ

3 Καταγραφή Υφιστάμενης Κατάστασης Ανάδοχος

3.1 Περιφερειακές Συναντήσεις

Oμάδα ΕΕΣ-  Ομάδα έργου ΜΟΔ -

Ανάδοχος

3.2 Αποστολή ερωτηματολογίων

Ομάδα έργου ΜΟΔ μέσω ΕΔΕΥΑ 

και ΚΕΔΕ

3.3 Επεξεργασία ερωτηματολογίωνΑνάδοχος

4 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Σχέδια Ανάδοχος

4.1 Περιφερειακές Συναντήσεις

Oμάδα ΕΕΣ-  Ομάδα έργου ΜΟΔ -

Ανάδοχος


